

提升产业链供应链竞争力小企业怎样干出大作为?

中小企业好,中国经济才会好。 中小企业稳,宏观经济大盘才会稳。 过去一年,面对原材料价格走高、疫 情汛情等复杂严峻形势,我国产业链 经受住了考验,很大程度上归因于深 耕产业链各环节的中小企业。

《"十四五"促进中小企业发展规划》不久前对外公布。工信部也明确了支持中小企业的一系列举措。2022年,如何推动中小企业在提升产业链供应链稳定性和竞争力上发挥更大作用?小企业怎样干出大作为?

过去一年,卡尤迪生物科技(北京)有限公司负责人郭建强异常忙碌。卡尤迪是一家从事分子诊断技术研究的企业,从核酸快速检测技术应用到无人值守检测设备的研制,正处在技术和设备向市场加速推进阶段。"目前正和相关医院合作,研究通过便捷采样和分子诊断,提升诊疗精准度。"郭建强说。

过去一年,面对来自内外部环境的多重挑战,大量中小企业承压而上,成为确保经济社会平稳发展、产业链供应链平稳运行的有力支撑。特别是大量"专精特新"中小企业深耕行业、坚定创新,凭借稳扎稳打,表现出较强的抗击风险能力和发展韧性。

工信部调研显示,4762家"小巨人"企业超五成研发投入在1000万元以上,超六成深耕工业基础领域,很多企业都在强链补链方面发挥了重要作用。

"我们如果把一条产业链打开来看,就会发现无数中小企业在做支撑。"工信部副部长徐晓兰说,中小企业是维护产业链供应链安全稳定的重要力量。

培优企业和培强产业紧密相 关。如何更好发挥中小企业在提升 产业链供应链竞争力中的作用?

首先,充分发挥优质企业在增强产业链供应链自主可控能力中的作用。

工信部中小企业局局长梁志峰说,过去一年,工信部加大培育力度,扩大遴选规模,第三批专精特新"小巨人"企业数量是第一、二批总和的1.5倍。

"2022年,我们将健全由'专精特新'中小企业、'小巨人'企业、单项冠军企业、领航企业组成的优质企业梯度培育体系,做强长板优势,补齐短板弱项,打造新兴产业链条。"徐晓兰说。

支持更多中小企业进入大企业

供应链,既是做强中小企业的有力举措,也是提升产业链竞争力的关键。

齐碳科技是一家从事纳米孔基 因测序仪及配套试剂耗材研发、制造 与应用的企业。公司创始人白净卫 告诉记者,企业正处在产品推向市场 的"临门一脚",深化和生产、应用各 环节的合作,对企业发展特别重要。

记者采访的"专精特新"中小企业负责人普遍认为,更好融入产业链和产业生态,在市场历练中增长本领是迫切需求。

"我们梳理了'小巨人'产业图谱,推动融入行业龙头企业供应链创新链。"徐晓兰说,下一步,工信部将推出一系列政策,开展一系列活动,推动大企业向中小企业开放市场、技术、人才等资源要素。

加强对中小企业的投融资支持同样重要。国家中小企业发展基金董事长马向晖表示,截至去年底,子基金累计完成投资项目687个,其中围绕新一代信息技术、高端装备、生物医药等重点领域的投资金额占比达80%以上。"我们将积极引导子基金坚持投早、投小、投创新,促进中小企业向'专精特新'方向发展。"他

"一村一品" 促村级集体经济"强筋壮骨"

新华社石家庄1月24日电 (记者李洪雷)眼下正是大棚草 莓成熟上市的季节。在河北省 新河县西郑家庄村的温室大棚 里,三五成群的游客忙着采摘 成熟的草莓,体验田园采摘的 快乐。

"我们种植的草莓品种有红颜、矮丰、雪兔等品种,口味独特、个头饱满,很受大家欢迎、供不应求。"西郑家庄村党支部书记董立强说,大棚草莓亩效益可达5万元。

2021年3月,新河县出台 了扶持村集体经济发展项目 实施方案,鼓励大力发展特 色种植和生态养殖,打造出 一批产业支柱明显、组织运 行效益较好的村集体经济发 展示范村。

方案明确,对每个扶持村 扶持资金50万元,主要用于扶 持村的项目基础设施建设、生 产设备购买等。对每个扶持项 目建立项目台账,采取项目化 管理方式,加强对扶持村项目 建设、经营模式、预期目标的日 常监控,组织扶持村用好补助 资金。同时建立包联制度,每个扶持村确定1名县级领导分包、1个县级部门联系、1名乡镇领导班子成员蹲点,加强对扶持村发展壮大集体经济的具体指导。

西郑家庄村在政府引导扶 持下,在村集体自留地上建起了3座日光温室大棚,种植草莓、羊肚菌以及观赏花卉等紧俏品种,并且在大棚周围种植了40多亩的油菜花,成为壮大村集体经济、带动村民增收致富的希望产业。

"通过依法流转土地,不少村民靠土地租金解决了生活后顾之忧。"董立强介绍,目前全村共有1956亩土地流转出去,每亩年租金1600元,租金每3年递增5%,而且只要村民愿意,都可到这些企业打工,实现家门口就业。

未来,西郑家庄村力争再 用2至3年时间,扩大建设大棚 采摘园面积,把采摘园建设成 为集农业采摘、观光旅游、乡 村度假为一体的田园综合体 和乡村旅游度假区。

油桃果实表皮为何不长毛? 科研人员揭示其中奥秘

新华社武汉1月24日电(记者谭元斌)中国科学院武汉植物园的一项最新研究揭示了油桃果实表皮不长毛的奥秘。记者24日从中国科学院武汉植物园了解到,该单位果树分子育种学科组近日在国际植物学期刊《新植物学家》上发表相关论文,揭示油桃形成的分子机理,为桃果实外观品质遗传改良提供了理论与技术支撑。

据专家介绍,作为普通 桃的变种,油桃起源于中国, 其和普通桃在果实表皮质地 上存在明显不同。具体而 言,普通桃果实表皮有绒毛, 颜色较暗、无亮光,而油桃果 实表皮无毛,颜色鲜艳、光滑 发亮,好似涂了一层油。

中国科学院武汉植物园 科研人员通过系列研究发 现,桃基因PpMYB25和需要 其激活的下游同源基因 PpMYB26共同促进果实表 皮毛的发育和表皮蜡质的积 累,从而使普通桃果实具有 多毛灰暗的表皮。在油桃 中,PpMYB25基因的第3个 外显子中插入了一个逆转座 子,导致PpMYB25基因失 活,PpMYB26基因及其他表 皮毛发育基因和表皮蜡质合 成基因的表达随之受阻,油 桃果实表皮因而呈现光亮无 毛的表型。

该 研 究 揭 示 , 桃 PpMYB25和PpMYB26基因 协同调控果实表皮毛发育和 表皮蜡质积累。由于果实表 皮蜡质合成可有效防止果实 水分散发,研究结果为改良 根果实耐贮藏性提供了新思

湖南警方:

岁末年初电信网络诈骗高发 提防三类诈骗

新华社长沙1月24日电(记者谭畅)记者从湖南省公安厅24日召开的新闻发布会获悉,湖南省公安机关2021年严厉打击治理电信网络诈骗犯罪,破案1.33万起,抓获犯罪嫌疑人3.45万名。警方特别提醒,岁末年初是电信网络诈骗高发多发期,广大群众应提防三类诈骗。

一是冒充上司、同事、熟人类诈骗。诈骗分子假冒单位上司或同事、熟人亲友等,通过社交软件主动添加受害人为好友,模仿相关人员口吻与受害人互动并取得信任后,编造理由提出帮忙转账、借款等要求,促使受害人将钱款打入诈骗分子指定账户。

二是"婚恋交友"类诈骗。诈骗分子伪装为成功人士,通过婚恋网站、社交软件与受害人聊天交友,确定男女朋友、婚恋关系后,谎称有

内幕消息、专业导师团队等, 引诱受害人进入博彩网站、 赌博App或伪建的股票、外 汇市场投资。

三是虚假投资理财类诈骗。诈骗分子通过社交软件、短信、网页等发布股票、外汇、期货等投资理财信息,将受害人拉入"投资群",以有内幕消息、掌握漏洞、回报丰厚等谎言诱骗受害人向伪

湖南省公安厅刑侦总队总队长敖平洋提醒,广大群众应牢记"五不做""五不转"的防范要领,即陌生链接不点击、陌生微信不添加、络与网络赌博,未经核实不转账、陌生账户不转账、所谓"安全账户"不转账、陌生二维码不转账、网络贷款不转账。

虎年看虎

1月24日拍 摄的广州长隆野 生动物世界新虎 区里的孟加拉虎。

当日,游客来 到广州长隆野生 动物世界新虎区 观看老虎,喜迎虎 年新春。

新华社记者 刘大伟 摄



三张商品标签:

事关海内外千家万户民生

新华社上海1月24日电(记者吴字、王翔)"KBL-PVG""3859KG"——这是手工书写在一张商品标签上的字母和数字,意思是"喀布尔机场-浦东机场""3859干克"。

这张纸质标签系在一托盘麻袋包的捆扎绳上,标签上还有航班号、相关航空公司的英文名称以及飞离喀布尔机场的时间等信息。类似的十余个托盘,静静停放在浦东国际机场的一间货站中,接受身穿防护服的中国海关关员检疫查验。

"这张标签连接起来的喀布尔和浦东,是中国与阿富汗之间目前唯一的一条货运航线,也是近来受到国际社会关注的中阿'松子空中走廊'的缩影。麻袋里面装的,就是维系着众多阿富汗百姓生计的新鲜松子。"查验现场,浦东国际机场海关查验七科科长张书俊对记者说。

据上海海关统计,自2021年11 月1日首架当季松子包机从喀布尔飞抵浦东机场,截至2022年1月22日,累计有1770多吨阿富汗松子进入中国,多家进口企业报关数量超过310批次。按今年到岸价平均每吨约1.4万美元计算,累计可为阿富汗松子产 区百姓及相关物流企业带来2400万 美元左右的收入。

"在我们看来,一张小小标签,连接着中阿两国人民的友谊和牵挂;一粒小小松子,代表着中阿携手开辟的'松子空中走廊'经受住了阿富汗国内战乱和新冠肺炎疫情双重考验。"张书俊说。

在浦东机场西北角的航油路海关查验点,记者见到了一张贴在纸盒上的标签,从上面"AMS"等英文信息可判断货物来自荷兰阿姆斯特丹,由中国南方航空公司承运。在浦东国际机场海关安排下,记者穿好防护服,进入一间被纱网包裹的特别空间。

原来,这里是空运进口花卉的 检疫查验地,纱网正是为了防范花 卉可能携带的昆虫"非法入境并逃 逸"。临近春节,正是年宵花进口旺 季,1月前20天,浦东国际机场海关 已验放各类进口鲜切花189批次,环 比增长两成。

"这批来自阿姆斯特丹的花卉, 有最具荷兰代表性的郁金香、鸢尾花,还有深受中国市场欢迎的寸寸 金、北美冬青、粉色芍药、大花蕙兰、 帝王花等。为了保障进口鲜切花卉早上架、少折损,我们多年来一直是'7×24小时'通关服务。不仅公开联系电话,查验场站还安装了门铃。进口花卉即使半夜运抵,也能随到随检,保证来自全世界的'美丽使者'安全、新鲜进入百姓家庭。"浦东国际机场海关查验五科关员陈勇说。

浦东国际机场海关关长顾红梅告诉记者,2021年,浦东国际机场海关在"国门"一线为全国超三分之一的货运出入境航班保驾护航,货物报关单量占上海海关三分之一、货值占四分之一、税收占五分之一,"由浦东机场进出的商品连接着海内外两个市场,关系着千家万户民生"。

在一处出口商品查验点,记者与一批安徽企业出口法国的新冠病毒抗原检测试剂不期而遇。这批试剂共17万人份,可供个人快速检测。白绿相间的包装盒上,除了醒目的"COVID-19"(中文意为新冠肺炎)字样以及法文商品名称,还印有"CE"标志,说明相关检测试剂已获得欧盟认证。